

## О Т З Ы В на автореферат

диссертации Китаева Романа Викторовича по теме «Концепция Индо-Тихоокеанского региона во внешнеполитической стратегии Европейского союза в 1992-2022 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Ознакомление с авторефератом диссертации Р.В. Китаева позволяет заключить, что автор выбрал для исследования достаточно актуальную для истории международных отношений и внешней политики на современном этапе тему – развитие концепции Индо-Тихоокеанского региона во внешнеполитической стратегии Европейского союза в период 1992-2022 гг., которая в связи с последними политическими событиями на международной арене приобретает заметную значимость. Также важность выбранной научной проблемы представляет интерес и в контексте нарастания давления на Россию со стороны Европейского союза, в том числе и в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

К заслугам автора можно отнести серьезную проработку обширной базы источников, что позволило Р.В. Китаеву создать хорошую теоретико-методологическую основу. В ходе кроссдисциплинарного анализа материалов по указанной тематике аспирант приходит к вполне обоснованному выводу о том, что, несмотря на актуальность и устоявшийся интерес научного сообщества к изучаемой проблеме, в отечественном сегменте ее исследованию неделено достаточно внимания. С этой точки зрения диссертация Р.В.Китаева также представляет научный интерес.

Научная новизна проведенного диссертационного исследования заключается в самой постановке вопроса и формулировке темы исследования.

Особого внимания заслуживает авторский подход к выявлению и анализу особенностей взаимоотношений ЕС-Япония и ЕС-Китай,

рассматривающий как эволюцию экономической динамики, так и основные институты образования и научно-технического сотрудничества данных центров силы.

Оригинальностью отличается и представленное соискателем видение географических направлений и перспектив развития внешней политики ЕС в Азии в контексте Индо-Тихоокеанского региона. В совокупности с анализом обстоятельств становления идеи Индо-Тихоокеанского региона в современных международных отношениях исследование автора подтверждает выдвинутую гипотезу о том, выбор этой идеи в качестве основы для внешней политики ЕС в Азии является исторически обоснованным.

Помимо прочего, содержащиеся в диссертации подходы и суждения, а также положения, выносимые на защиту, представляются вполне обоснованными и свидетельствуют об их серьезном осмыслении автором.

По содержанию исследовательской работы считаю необходимым указать на следующие моменты.

В частности, в автореферате уделено внимание развитию научному обоснованию отечественной позиции по отношению как к идее Индо-Тихоокеанского региона, так и к ее интерпретации со стороны ЕС. Подробный анализ этих аспектов представляет значительный интерес для специалистов с учетом оформления отечественных геостратегических проектов, таких, как Большое Евразийское партнерство. Проведенное Китаевым Р.В. исследование стратегии ИТР ЕС позволяет составить цельное понимание механизмов функционирования конкурирующего с Россией геополитического видения. При этом, оно также важно с позиций того, что ЕС был вынужден выстраивать политику в контексте ИТР с позиций наднационального актора.

В целом, по итогам ознакомления с авторефератом можно сделать вывод о том, что диссертация Китаева Романа Викторовича «Концепция Индо-Тихоокеанского региона во внешнеполитической стратегии

Европейского союза в 1992-2022 гг.» выполнена на высоком уровне и соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики, а ее автор – Р.В. Китаев – заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по указанной специальности.

Начальник отдела ЕС (политвопросы)  
Департамент общеевропейского  
сотрудничества  
МИД России  
кандидат исторических наук



В.А.Курба茨кий

22.02.2024

